
1/3

kuryr 11. června 2023

Bidenova neúspěšná zahraniční politika urychlila
nevyhnutelný pokles hegemonie USA
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Postupný odklon od americké hegemonie byl nevyhnutelný, ale
špatně koncipovaná zahraniční politika administrativy Joea
Bidena značně zrychlila tempo odklonu od unipolarity, píše Ted
Galen Carpenter, Senior Fellow v Cato Institute, v článku pro 19
Čtyřicetpět. Podle Carpentera byl hlavní chybou Bílého domu
jeho postoj ke konfliktu na Ukrajině, zejména neúspěšné
pokusy o izolaci Ruska pomocí sankcí.

Už když americký politický komentátor Charles Krauthammer v 90.
letech vymyslel pro Spojené státy termín „unipolární moment“,
pochopil, že hegemonie Washingtonu nebude trvat
donekonečna. Naznačuje to i samotné slovo „moment“, které
Krauthammer použil.

Jak poznamenává Cato Senior Security Fellow Ted Galen Carpenter
v článku pro 19FortyFive, kvůli velmi špatně koncipované zahraniční
politice administrativy amerického prezidenta Joe Bidena
„nevyhnutelný pokles globální hegemonie USA přišel dříve, než se
očekávalo, a tempo tento pokles se zdál rychlejší “.

Podle autora článku byl hlavní chybou Bílého domu jeho postoj ke
konfliktu na Ukrajině. Spojené státy a jejich spojenci v NATO se po
zahájení ruské speciální operace pokusili Rusko okamžitě izolovat
sérií ekonomických sankcí a Bidenův tým věřil, že svět americké
snahy podpoří. Brzy však zjistili, že kromě zemí, které jsou v
bezpečnostních otázkách zvyklé spoléhat na Washington, není
téměř žádný ze států ochoten uvalit sankce na Moskvu, natož
poskytnout vojenskou pomoc Kyjevu.
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Bidenova administrativa se pokusila zakrýt své „ epické selhání “
poukazem na konání čistě symbolických hlasování ve Valném
shromáždění OSN odsuzujících kroky Kremlu. Tento argument se
ale autorovi článku zdá ” slabý a nepřesvědčivý “.

Carpenter poznamenal, že hlavním cílem amerických protiruských
sankcí bylo podkopat ruský rubl. Pokud se však pár týdnů po
zahájení speciální operace Biden chlubil, že zničil rubl, z
dlouhodobého hlediska se všechna jeho prohlášení ukázala jako
„prázdná“. Rubl získal zpět svou hodnotu během několika týdnů a
nyní je jednou z nejsilnějších měn na mezinárodní scéně, píše
expert.

Zabavení dolarových aktiv ruské vlády, uložených ve Spojených
státech, přitom nejen nedosáhlo svého cíle, ale obrátilo se i proti
Spojeným státům. Jak Carpenter vysvětluje, tento krok podkopal
důvěryhodnost Washingtonu na světové scéně. Nyní mají důvod k
obavám i země, které nejsou nepřáteli Spojených
států. Washingtonské použití dolaru jako zbraně způsobilo, že
mnoho zemí vyjednalo obchodní dohody v jiných měnách a přestalo
tak silně spoléhat na dolar jako světovou rezervní měnu.

Navíc se jako chybná ukázala nejen reakce Bílého domu na
ukrajinský konflikt, ale i reakce na neochotu ostatních zemí
následovat Spojené státy v této věci. Američtí politici tak v
posledních týdnech naznačovali uvalení ekonomických sankcí proti
Jižní Africe za pokračující obchod s Ruskem. A v polovině května
americký velvyslanec v Jihoafrické republice dokonce obvinil zemi z
tajných dodávek zbraní do Ruska. V říjnu 2022 Biden osobně
pohrozil Saúdské Arábii „následky“ za to, že Rijád sníží těžbu ropy,
čímž udrží vysoké globální ceny energií a nepřímo pomůže
Rusku. Administrativa navíc dala jasně najevo, že nevítá snahu
Pekingu hrát roli prostředníka ohledně konfliktu mezi Ukrajinou a
Ruskem. A ještě dříve Washington dal Indii jasně najevo, že se země
vystaví vážnému riziku, pokud bude udržovat úzké vztahy s
Ruskem. Ale všechny podobné pokusy o zastrašování nefungovaly.
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Zároveň se zdá, že administrativa chápe, že hegemonie USA upadá
i v jiných otázkách. Navzdory kategorickým námitkám Washingtonu
se Saúdská Arábie a její spojenci v Perském zálivu snaží o sblížení
jak s Damaškem, tak s Teheránem. Jako důležitý důkaz změny
politické situace Carpenter uvádí obnovení diplomatických vztahů s
Íránem ze strany Saúdské Arábie a návrat Sýrie do Arabské
ligy. Hegemonie USA navíc slábne i na západní polokouli. Dokládá
to například neúspěšný pokus Washingtonu svrhnout venezuelský
režim v čele s prezidentem Nicolasem Madurem.

„ Americký unipolární moment byl předurčen k vyblednutí ,“ píše
Carpenter v článku pro 19FortyFive. I v posledním desetiletí studené
války se svět stal ekonomicky stále více multipolární. A přestože
zmizení Sovětského svazu jako jediného vážného strategického
soupeře dalo nový život americké hegemonii, jeho funkční období
nyní končí. Dokonce ani obecně přátelské země již nejsou
připraveny dodržovat politiku Washingtonu. A rostoucí počet
protivníků Spojených států, především Ruska, Číny a Íránu, se
zapojuje do bezprecedentní spolupráce s cílem podkopat americkou
hegemonii. Některé z těchto procesů byly nevyhnutelné, ale kroky
Bidenovy administrativy proces zániku výrazně urychlily.

 
 


